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บทที่ 2  ประเมิน-คัดแยกเด็กแอลดีเพื่อเรียนร่วม

วิทยากร      แพทย์หญิงกุสุมาวดี  คำเกลี้ยง
                จิตแพทย์เด็กและวัยรุ่น  สถาบันจิตวิทยาเด็กและวัยรุ่นราชนครินทร์


        นางสาวศศกร  วิชัย


  นักจิตวิทยา  สถาบันจิตวิทยาเด็กและวัยรุ่นราชนครินทร์


       ศาตราจารย์ ดร. ผดุง  อารยะวิญญู
             ภาควิชาการศึกษาพิเศษ  คณะศึกษาศาสตร์  มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

                     ดร.จรีลักษณ์  จิรวิบูลย์
                ศึกษานิเทศก์  สำนักกรุงเทพมหานคร


    อาจารย์สุพรรณี  อ่อนจาก


   ครูการศึกษาพิเศษ  โรงเรียนวัดราษฎร์ศรัทธาธรรม

การจัดการศึกษาสำหรับเด็กแอลดี


ตามกฎหมายมหาชน  กฎหมายสิทธิมนุษยชน รวมทั้งพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ เขียนไว้อย่างชัดเจนว่า  เด็กทุกคนไม่ว่าจะพิการประเภทใดก็ตาม จะต้องได้รับสิทธิเข้าศึกษา  จะต้องได้ไปโรงเรียน  หลังจากที่มีการปฏิรูปการศึกษา  การจัดการศึกษาให้กับเด็กกลุ่มการศึกษาพิเศษ  ไม่ว่าจะเป็นเด็กปัญญาอ่อน  เด็กพิการทางด้านร่างกาย  เด็กที่มีปัญหาทางด้านอารมณ์หรือ เด็กที่มีปัญหาการเรียนรู้หรือเด็กแอลดี ได้มีการจัดการศึกษาอย่างเป็นระบบมากยิ่งขึ้น  และมีการวางนโยบายไว้อย่างต่อเนื่องมากยิ่งขึ้น

ศาตราจารย์ ดร. ผดุง  อารยะวิญญู

การจัดการศึกษาแบบเรียนร่วมสำหรับเด็กแอลดี


ในปัจจุบันเด็กแอลดีเรียนร่วมอยู่ในห้องปกติกับเด็กทั่วไป  นโยบายที่ควรจะเป็นคือ  ต้องให้เด็กเหล่านี้เรียนไปพร้อมกับเด็กปกติ  แต่จะต้องหาวิธีการ  หามาตรการ  หากลยุทธ์ว่า ทำอย่างไรเด็กเหล่านี้จึงจะเรียนได้และสอบได้ผลการเรียนที่ใกล้เคียงกับเด็กอื่น


การเรียนร่วมสำหรับเด็กแอลดี  ถ้าจะให้มีประสิทธิภาพที่ดี  จะต้องรับความช่วยเหลือเพิ่มเติม  มีบุคลากรเพิ่มเข้ามาช่วยเหลือ  มีงบประมาณ   มีอุปกรณ์และเครื่องมือที่จำเป็นเพื่อช่วยให้เด็กเหล่านี้เรียนได้  และที่สำคัญ กระทรวงศึกษาธิการจะต้องมีนโยบายที่ชัดเจน  และมีวิธีปฏิบัติว่า จะทำอย่างไรเด็กเหล่านี้จึงจะสามารถเรียนร่วมกับเด็กปกติได้


ใครควรมีส่วนช่วยในการเรียนร่วม


ผู้ที่มีความสำคัญคือ ผู้ปกครอง  ครู  ครูการศึกษาพิเศษ  ผู้บริหาร ล้วนสำคัญทุกคน  แต่วิธีหนึ่งที่ลงทุนน้อยที่สุดและได้ผลคุ้มที่สุดคือ  เพื่อนช่วยเพื่อน  เด็กแอลดีทุกคนควรมีคู่หูคอยให้ความช่วยเหลือตลอดเวลาที่เป็นไปได้


ในการเรียนของเด็กแอลดีจะใช้หลักสูตรเดียวกันกับเด็กปกติ  แต่เด็กแอลดีจะด้อยใน 3 ด้าน  เรื่องหลักสูตรจะต้องปรับให้สอดคล้องกับเด็กแต่ละคนใน 3 ด้านต่อไปนี้คือ


ด้านที่ 1 หลักสูตรของภาษา  เนื่องจากเด็กกลุ่มนี้จะมีปัญหาด้านภาษา  ไม่ว่าจะเป็นภาษาไทย ภาษาอังกฤษ  ควรปรับหลักสูตรตามสภาพปัญหาทั้งการอ่าน การเขียน


ด้านที่ 2 คือ ด้านคณิตศาสตร์ เด็กกลุ่มนี้จะมีปัญหาด้านคณิตศาสตร์ โดยเฉพาะเรื่องโจทย์ปัญหา  จะต้องปรับอย่างไรให้สอดคล้องกับความสามารถที่เขาจะเรียนได้


ด้านที่ 3 คือ เรื่องของบุคลิกภาพ  เด็กกลุ่มนี้จะมีปัญหาอย่างอื่นเข้ามาด้วย  ส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของการเบื่อการอ่าน เบื่อการเขียน  แล้วครูจะช่วยอย่างไร  ปัญหาสมาธิสั้น  จะหาวิธีช่วยเหลืออย่างไร เป็นต้น  


บุคคลรอบข้างเด็กแอลดีควรทำหน้าที่อย่างไร


ในกระบวนการเรียนรู้ของเด็กแอลดี ประการแรกคือ ผู้ปกครองมักวิตกกังวลและคาดหวังจากลูกค่อนข้างมากว่าจะต้องเก่งเท่าเพื่อนหรือเก่งกว่าเพื่อน  แสดงว่าผู้ปกครองยังไม่เข้าใจสภาพปัญหาของเด็ก  เด็กกลุ่มนี้เรียนได้ถ้าสอนถูกวิธี  เราต้องพยายามหาวิธีว่าทำอย่างไรเด็กจึงจะเรียนได้  


ส่วนครูยังมองว่าเด็กกลุ่มนี้ไม่ค่อยฉลาด  ครูหลายคนตำหนิว่าเด็กโง่เพราะอ่านหนังสือไม่คล่อง  อ่านไม่ได้  ประการแรก ครูต้องทำความเข้าใจก่อนว่า เด็กกลุ่มนี้ไม่โง่ มี  IQ หรือระดับสติปัญญาปกติ  ตั้งแต่  90 ขึ้นไปจนถึง 120 ซึ่งถือว่า ฉลาด  ในยุคเก่า ถ้าเด็กเรียนหนังสือไม่ได้ถือว่าเด็กไม่เก่ง  แต่ในยุคใหม่ ถ้าเด็กเรียนไม่ได้ถือว่าบุคคลที่เกี่ยวข้องไม่เข้าใจและไม่รู้จักหาวิธีมาสอนเด็ก  เพราะฉะนั้นครู ผู้ปกครองจะต้องเข้าใจ  ผู้บริหารจะต้องจัดสรรบุคลากรหาอัตรากำลังมาให้   


เพื่อนในห้องสำคัญมาก  ถ้าครูบอกไม่ฉลาด  เพื่อนในห้องก็จะชี้ว่า เด็กคนนี้ไม่ฉลาดบ้าง  เขาก็จะโกรธและไม่อยากเรียนหนังสือ  ไม่อยากไปโรงเรียน 


 ดังนั้น เพื่อนและผู้ปกครองทุกคนต้องเข้าใจว่า  เด็กแอลดีเป็นเด็กฉลาด  ที่เรียนไม่ได้ เพราะเราสอนเขาไม่ถูกวิธี  เราต้องหาวิธีช่วยเหลืออย่างถูกวิธีแล้วเด็กจะเรียนได้  ต้องปรึกษาผู้รู้และศึกษาจากแหล่งข้อมูลที่มีอยู่ทั่วไปทั้งจากนักวิชาการ ห้องสมุดและสื่อ


กระบวนการตรวจประเมินและคัดแยกเด็กที่มีปัญหาทางการเรียนรู้จะนำไปสู่การจัดทำแผนการจัดการศึกษาเฉพาะบุคคล หรือ IEP (Individualized Education  Program) สำหรับเด็กแอลดีแต่ละคน

ถ้าสงสัยว่าเด็กจะมีความบกพร่องในการเรียนรู้  วิธีการที่เด็กควรได้รับการประเมินเกิดขึ้นอย่างน้อย 2 วิธีคือ


วิธีที่ 1 โรงเรียนสงสัยว่านักเรียนมีปัญหาในการเรียนรู้หรือปัญหาพฤติกรรม  และขออนุญาตผู้ปกครองทำการประเมินนักเรียนเป็นรายบุคคล  ปกติโรงเรียนจะทำการทดสอบนักเรียนในบางระดับชั้นอยู่แล้ว  แต่ถ้านักเรียนคนใดคนหนึ่งมีคะแนนต่ำกว่าเพื่อนมากจนเกินไป  ก็จะเป็นสิ่งกระตุ้นเตือนให้ครูหรือโรงเรียนตระหนักถึงปัญหา  โดยครูประจำชั้นของนักเรียนอาจระบุว่า  สงสัยจะมีปัญหานี้อยู่   เนื่องจากงานของนักเรียนคนนั้นต่ำกว่าความคาดหวัง ตามระดับชั้นหรือวัยของเด็ก  หรือนักเรียนคนนั้นมีพฤติกรรมรบกวนการเรียนรู้ก็จะเสนอแนะให้ได้รับการประเมิน


วิธีที่ 2 ผู้ปกครองของนักเรียนสามารถจะโทรศัพท์หรือเขียนหนังสือถึงโรงเรียน  หรือผู้อำนวยการทางฝ่ายการศึกษาพิเศษ  เพื่อขอให้บุตรหลานของตนได้รับการประเมิน   เพราะผู้ปกครองอาจจะรู้สึกว่าเด็กไม่ได้เรียนรู้ตามที่ควรจะเป็น   หรือพบปัญหาในวิธีการเรียนของเด็ก

ถ้าโรงเรียนเห็นด้วยก็จะดำเนินการประเมินไป  แต่ถ้าบุคลากรของโรงเรียนไม่เห็นด้วย  ไม่รู้สึกว่าเด็กคนนั้นมีความบกพร่อง  โรงเรียนอาจจะปฏิเสธที่จะประเมิน  แต่จะต้องแจ้งผู้ปกครองด้วยการเขียนอธิบายเหตุผลที่ปฏิเสธการประเมิน  เพราะการประเมินนั้น ทางโรงเรียนจะเป็นผู้เสียค่าใช้จ่ายเองทั้งหมด  ถ้าผู้ปกครองยังรู้สึกว่า  บุตรหลานของตนมีความบกพร่องที่จำเป็นจะต้องได้รับการประเมินและได้รับการศึกษาพิเศษ  ผู้ปกครองก็อาจดำเนินการอุทธรณ์  ซึ่งผู้ปกครองมีโอกาสชี้แจงว่า  เหตุใดตนจึงได้รู้สึกว่าบุตรหลานของตนควรได้รับการประเมิน


การประเมิน มีความหมายมากกว่าบททดสอบ  เพราะหมายถึงกระบวนการแก้ปัญหาที่ต้องใช้วิธีการหลายๆ วิธีในการเก็บรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับตัวนักเรียน






การประเมินความบกพร่องในการเรียนรู้ก็เพื่อที่จะคัดแยกเด็กแอลดีเข้าสู่กระบวนการจัดการศึกษาพิเศษ  อันจะเป็นหนทางช่วยให้เด็กแอลดีประสบความสำเร็จในการเรียนรู้  ซึ่งจะมีความสำคัญไม่ยิ่งหย่อนไปกว่าการที่พ่อแม่  คุณครู  เพื่อน  และคนรอบข้างจะมอบความรักและกำลังใจให้กับเขาด้วย
กระบวนการคัดแยกเด็กแอลดี


การคัดแยก (Identification) เป็นขั้นตอนหนึ่งในการจัดการศึกษาพิเศษ  ซึ่งมีจุดมุ่งหมายสำคัญเพื่อจัดประเภทเด็กเข้ารับบริการทางการศึกษาพิเศษ  เด็กที่ได้รับการตัดสินแล้วว่าเป็นเด็กที่มีปัญหาในการเรียนรู้ จะได้รับการจัดการเรียนการสอน  หลักสูตร สื่อการสอน  ตลอดจนวิธีสอนที่เหมาะสมและสอดคล้องตามความต้องการและปัญหาของเด็ก  ซึ่งจะเป็นวิธีช่วยให้ปัญหาต่างๆ ของเด็กลดน้อยลง  และสามารถเรียนหนังสือได้ในที่สุด


การคัดแยกเด็กมีหลายวิธี  แต่จะพูดเฉพาะ 2 วิธีใหญ่ๆ คือ การคัดแยกแบบไม่เป็นทางการ  และการคัดแยกแบบเป็นทางการ

การคัดแยกอย่างไม่เป็นทางการ (Informal  Identification) เป็นการคัดแยกเด็กโดยไม่ใช้แบบทดสอบมาตรฐาน  ครูอาจใช้วิธีสังเกตพฤติกรรมของเด็กอย่างเป็นระบบ  โดยมีผู้สังเกตประมาณ 2-3 คน ครูลงมติร่วมกันว่า  เด็กที่สังเกตมีปัญหาอะไรบ้าง  ข้อมูลที่ได้สมารถใช้ประกอบการตัดสินใจคัดแยกประเภทเด็กได้เป็นอย่างดี  อีกวิธีหนึ่งที่โรงเรียนหลายแห่งใช้ได้ผลมาแล้วคือ  การบันทึกพฤติกรรมทางการเรียนของเด็ก  ว่าเด็กมีปัญหาในการเรียนอย่างไรบ้าง  ครูอาจประเมินผลเด็กเพื่อการคัดแยกเด็กที่มีปัญหาทางพฤติกรรมของเด็กได้  โดยการสังเกตพฤติกรรมการเรียนและพฤติกรรมโดยทั่วไป


นอกจากการคัดแยกแบบไม่เป็นทางการ  ครูผู้สอนอาจใช้วิธีการคัดแยกอย่างเป็นทางการ (Formal  Identification) ซึ่งในต่างประเทศ มีแบบทดสอบที่เป็นที่นิยมใช้อยู่มาก  แต่สำหรับในประเทศไทย เครื่องมือที่ใช้ในการคัดแยกเด็กที่จะกล่าวถึงมี 2 ชุด คือ แบบคัดแยกเด็กที่มีปัญหาในการเรียนรู้ซึ่งพัฒนาขึ้นโดย  ศาสตราจารย์ศรียา  นิยมธรรม  และแบบสำรวจปัญหาในการเรียนซึ่งพัฒนาโดย ศาสตราจารย์ ดร. ผดุง  อารยะวิญญู แห่งภาควิชาการศึกษาพิเศษ คณะศึกษาศาสตร์  มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

อาจารย์สุพรรณี  อ่อนจาก

วิธีการประเมินคัดแยกเด็กจะเริ่มจากชั้นอนุบาลปีที่ 1 และปีที่ 2 โดยใช้เครื่องมือของศาสตราจารย์ศรียา  นิยมธรรม เพื่อหากลุ่มสภาวะความเสี่ยงต่อการเป็นเด็กกลุ่มแอลดี   ซึ่งเราจะพบทุกปี  และครูอนุบาลบางคนสามารถจะช่วยพัฒนาเด็กได้หลายด้าน  เด็กก็จะมีสภาวะบกพร่องลดลง   เราจัดเป็นห้องเรียนคู่ขนานในชั้นประถมปีที่ 1 สำหรับเด็กแอลดีและเด็กปกติที่เรียนช้า  โดยจัดพัฒนาการกระตุ้นเพื่อเมื่อเด็กขึ้นชั้น ป. 2  ก็จะเรียนร่วมในห้องกับเด็กปกติทั่วไป


ในการประเมินคัดแยกเด็กกลุ่มนี้  เราจะประเมินคัดแยกในหลายส่วน  ซึ่งในการประเมินเด็กแต่ละครั้ง  ครูต้องรู้จักเด็กเป็นอย่างดี  อย่างน้อยต้องอยู่กับเด็ก 3 เดือน  ไม่ใช่ว่าจะอยู่กับเด็กเพียงเดือนเดียวแล้วจะประเมินเด็กได้   เราจะประเมินพัฒนาการของเด็กแอลดีทุกด้านคือ ด้านร่างกาย  การช่วยเหลือตัวเอง   ด้านทักษะในการพูดหรือการสื่อภาษากับบุคคลทั่วไปและ  พัฒนาการทางด้านวิชาการ  ซึ่งในเด็ก ป. 1 เราจะพัฒนาเรื่องกล้ามเนื้อเพียงส่วนเดียว  หรือจะพัฒนาการช่วยเหลือตัวเอง  หรือพัฒนาในเรื่องสังคมอย่างเดียวไม่ได้  ต้องประเมินทุกด้านไปพร้อมกัน  ซึ่งจะพบสภาวะบกพร่องในแต่ละด้านมากบ้าง น้อยบ้าง  แล้วแต่การพัฒนาของเด็กตั้งแต่ในวัยอนุบาล  ซึ่งครูอนุบาลก็มีความสำคัญกับเด็กมาก  


ข้อที่ครูควรคำนึงในการประเมินเด็กเรื่องทักษะทางสังคมคือ ต้องประเมินเด็กทั้งกลุ่ม  ถ้าประเมินเด็กคนเดียว เราจะมองไม่เห็นสังคมของเด็กเวลาที่มีปฏิสัมพันธ์  จะต้องประเมินโดยใช้กระบวนการเล่น  ดังนั้น นอกจากจะประเมินเรื่องทักษะทางสังคมแล้ว  ยังสามารถประเมินทักษะการพูด  การเคลื่อนไหวจากจุดหนึ่งไปยังอีกจุดหนึ่ง  ครูจะมองเห็นจุดบกพร่องเหล่านี้และต้องบันทึกไว้  เพื่อนำมาประมวลพร้อมกัน


การประเมินด้านวิชาการ  ครูต้องประเมินโดยใช้แบบทดสอบ  ซึ่งเป็นแบบทดสอบในเรื่องการอ่าน  การเขียน  และคณิตศาสตร์  ซึ่งครูจะต้องดูพื้นฐานและทักษะของเด็กว่า บกพร่องในส่วนไหน  เราใช้แบบประเมินของ ศาสตราจารย์ ดร. ผดุง  อารยะวิญญูซึ่งได้ทำแบบในการคัดแยกเด็กเอาไว้   เราก็เอาส่วนนั้นมาให้ครูประมาณ 2-3 ท่านช่วยกันประเมิน  เก็บข้อมูลเหล่านี้เอาไว้ 


เมื่อประเมินแล้วพบว่าเด็กมีสภาวะบกพร่อง   ให้อาจารย์ส่งเด็กไปพบกับแพทย์  โดยทำหนังสือส่งตัวหรือนำตัวไปพบแพทย์ให้วินิจฉัย  ไปพบนักจิตวิทยาเพื่อทดสอบ IQ  เพื่อให้มองดูเด็กได้ชัดขึ้นว่า  เด็กมีสภาวะบกพร่องซึ่งเป็นแอลดีจริงหรือไม่  เพราะบางคนอาจไม่ใช่แอลดี  แต่มีภาวะเสี่ยง  ซึ่งมีโอกาสที่จะเป็นแอลดีแล้วแก้ไขลำบาก  ถ้าครูไม่ช่วยตั้งแต่ต้น  เพราะฉะนั้นการทดสอบ IQ จะเป็นข้อบ่งชี้ว่า เด็กเป็นแอลดีแน่นอนหรือไม่  


ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของเด็กกลุ่มนี้มักติดศูนย์  หรือต้องซ้ำชั้น  ทั้งที่เราพบว่า IQ ปกติ  ตั้งแต่ 90 ขึ้นไป  บางคนมี IQ ถึง 130 ซึ่งเป็นเด็กฉลาด  แต่ไม่สามารถอ่านหรือเขียน  แม้แต่สะกดคำก็ไม่ได้  เมื่อพบเด็กมีสภาวะบกพร่องแล้วนำมาฝึกพัฒนาการเด็กก็จะดีขึ้น 


เมื่อได้ข้อมูลทุกอย่างมาแล้ว  ได้ผลทางการแพทย์  ได้การประเมินในเวลา 3 เดือนแล้ว ก็จะเอาข้อมูลเหล่านี้มาจัดทำ IEP ให้กับเด็กกลุ่มนี้  เพราะว่าเด็กในกลุ่มนี้ต้องได้รับความช่วยเหลือ  ถ้าอาจารย์ปล่อยให้เรียนตามยถากรรม   เด็กก็จะไม่มีความสุขในการเรียน  เด็กเกิดความรู้สึกว่าตัวเองไม่เก่ง  ความมั่นใจในตัวเองจะหายไปหมด



การประเมินเด็กแอลดีจะทำงานเป็นทีม  มีทีมซึ่งประกอบด้วยแพทย์ที่จะดูว่า  มีอาการซ้ำซ้อนไหม  นักจิตวิทยาที่สามารถแยกได้ว่าเป็นแอลดีประเภทใด  รวมทั้งวัด IQ เด็กได้  หลังจากนั้นก็นำผลของแพทย์และนักจิตวิทยามาเข้าที่ประชุม  ซึ่งมีผู้บริหารโรงเรียน  ครูผู้สอน  นัการศึกษา   และผู้ปกครอง  เพื่อร่วมกันช่วยเหลือแก้ไขข้อบกพร่องและทำให้เด็กเกิดความสามารถทางการเรียนรู้ได้ดีมากขึ้น  กระบวนการที่สำคัญที่จะช่วยการเรียนรู้ของเด็กแอลดีคือ  การทำ IEP (Individualized Education Program)

แผนการศึกษาเฉพาะบุคคลหรือ IEP  เป็นการรวบรวมข้อมูลเด็กเป็นรายบุคคล  ทั้งข้อมูลส่วนตัว  ข้อมูลทางด้านการแพทย์  ข้อมูลด้านการศึกษา  บริการที่เด็กจะได้รับ  ลักษณะการเรียนร่วม  ความสามารถของเด็ก  เนื้อหาเกี่ยวกับพัฒนาการด้านต่างๆ  จุดมุ่งหมายระยะยาว  จุดมุ่งหมายระยะสั้น  การวัดผลและประเมินผล  รวมทั้งข้อมูลอื่นๆ ที่จะเป็นประโยชน์  ซึ่งจะเป็นการวางแผนร่วมกันระหว่างโรงเรียนกับผู้ปกครอง  และผู้ที่เกี่ยวข้องเพื่อพัฒนาเด็กตามศักยภาพ

แพทย์หญิงกุสุมาวดี  คำเกลี้ยง

การทำงานเป็นทีมเพื่อดูแลเด็ก    ประการแรกเด็กจะต้องผ่านการประเมิน  ตรวจสุขภาพจิต ตรวจร่างกายโดยจิตแพทย์เด็กก่อน  เพื่อดูว่าเขามีภาวะอะไรเกี่ยวข้องบ้าง   เราต้องแยกเด็กที่มีสติปัญญาต่ำกว่าเกณฑ์ออกไปก่อน  เพราะเด็กที่มาด้วยปัญหาการเรียนรู้  ขั้นแรกเราต้องกรองออกไปก่อนว่า เขาปัญญาอ่อนหรือเปล่า  เพราะฉะนั้น  ในห้องหมอก็จะมีการประเมินพัฒนาการอย่างคร่าวๆ ให้เด็กวาดรูป  เขาจะวาดได้ตามอายุหรือไม่  อันนี้เป็นแบบคัดกรองอย่างง่ายๆ ว่า เขามีปัญหาเรื่องสติปัญญาหรือไม่  


ขั้นต่อไปคือจะต้องส่งไปตรวจด้านจิตวิทยา  ซึ่งทำโดยนักจิตวิทยา เพื่อแยกประเภทและดูอาการรุนแรงของอาการแอลดี  และตรวจดูภาวะอื่นๆ ที่พบร่วม  เพราะว่าบางคนมีปัญหาเรื่องอารมณ์ด้วย เราอาจต้องตรวจอารมณ์และบุคลิกภาพร่วมด้วย 


 ขั้นต่อมาคือ เอาการตรวจทั้งหมดมาประมวลวางแผนการรักษา  ซึ่งขั้นตอนนี้เราจะต้องดูว่า  เขาอาจจะต้องการการใช้ยาบางส่วนร่วมด้วยหรือไม่  บางคนมีภาวะไม่นิ่ง ซุกซน ขาดสมาธิก็อาจต้องมียาสมาธิสั้นร่วมด้วย   


ขั้นต่อมาคือ ต้องประชุมทีมสหวิชาชีพ  ก็จะมีคุณครูการศึกษาพิเศษเข้ามาร่วมด้วยในการช่วยเหลือ  เพราะการช่วยเหลือจะต้องมีการทำแผนการสอนรายบุคคล  ต้องเริ่มชั้นการเรียนการสอนที่เหมาะกับความสามารถของเขา  เช่น เขาเป็นแอลดีแต่อยู่ชั้น ป.5  แต่การอ่านเขาอยู่ชั้น ป.1  ครูการศึกษาพิเศษจะต้องช่วยเข้ามาจัดการเรียนการสอนให้เหมาะกับเด็ก ป.1

นางสาวศศกร  วิชัย


การตรวจทางจิตวิทยาเป็นการตรวจพิเศษเพิ่มอยู่ 2 ลักษณะคือ ตรวจเชาว์ปัญญาและผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน  การตรวจเชาว์ปัญญาหรือการตรวจ IQ ส่วนใหญ่จะใช้แบบทดสอบอยู่ สองแบบตามระดับอายุ  แบบแรกคือ  Standford Binet  สำหรับเด็กช่วงอายุ 2-7 ปี 

                                       แบบที่ 2 ใช้ของ WISC III หรือ Wechsler  Intelligence Scale for Children 

                                                       III สำหรับช่วงอายุ 5 ปี 11 เดือน - 16 ปี 11 เดือน  


การประเมิน IQ จะทำให้ทราบว่าเด็กมีปัญหาแอลดีจริงหรือไม่  เพราะว่าเด็กแอลดีส่วนใหญ่ IQ  โดยเฉลี่ยจะปกติ  ถ้า IQ ต่ำ แสดงว่าข้อจำกัดทางการเรียนของเขาไม่ได้ขึ้นกับแอลดีแต่ขึ้นกับความสามารถทางเชาว์ปัญญาของเขา  แล้วจึงทดสอบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน  โดยใช้แบบทดสอบการอ่าน  การสะกดคำ  การเขียนคำบอกเป็นคำๆ  และประเมินคณิตศาสตร์  ทั้งสามด้านนี้เราจะประเมินการเขียนดูก่อน 


ในแบบทดสอบ IQ ก็จะมีบางข้อที่ใช้ทักษะในการเขียน  ในเด็กที่มีปัญหาเรื่องแอลดี เราจะพบว่าการเขียน  การทำงานระหว่างมือกับสายตาจะไม่คล่องนักและมีปัญหาและอุปสรรค เราจะได้เห็นข้อบกพร่องของเขา  แล้วมาทดสอบการเขียนของเขาจากการจำ  จากสิ่งที่ได้ยิน   ให้เขียนตามสิ่งที่เราบอกและสิ่งที่เราให้เขาดู   ทั้งหมดก็จะมาประมวลเป็นผลการทดสอบทางจิตวิทยาซึ่งจะเป็นตัวบอกคุณพ่อคุณแม่ คุณครูให้ได้ทราบว่าควรจะส่งเสริมเด็กทางด้านใดต่อไป

การจัดทำแผนการศึกษาเฉพาะบุคคล หรือ IEP (Individualized  Educational  Plan)

ดร. จรีลักษณ์  จิรวิบูลย์

การจัดทำ IEP หรือแผนการศึกษาเฉพาะบุคคลนั้นโรงเรียนเป็นผู้จัดทำ   โดยประกอบด้วยคณะกรรมการหลายๆ ส่วนรวมทั้งมีผู้ปกครองร่วมในการพิจารณาวางแผนการศึกษาเฉพาะบุคคล  เพื่อให้เหมาะสมกับเด็กแต่ละคน  เพราะว่าเด็กมีความแตกต่างกัน   หลังจากที่มีการปรับหลักสูตรให้เหมาะสมกับเด็กแอลดีแล้ว  เมื่อจะจัดการเรียนการสอนจริง ก็จะมีการจัดแผนการศึกษาเฉพาะบุคคลคนเป็นรายๆ ไป  เพื่อให้เหมาะสมกับสภาพพัฒนาการและความสามารถในการเรียนรู้ของเด็ก  


การเขียนแผนการศึกษาเฉพาะบุคคลนั้นขึ้นอยู่กับบริบทของเด็กและสภาพแวดล้อมต่างๆ ที่เกี่ยวข้องซึ่งรวมไปถึงความพร้อมของโรงเรียนในการที่จะจัดการศึกษาและความพร้อมของผู้ปกครองที่จะให้ความช่วยเหลือเด็กอย่างไรบ้าง


ขั้นตอนในการจัดทำแผนการศึกษาเฉพาะบุคคลจะเริ่มจากการเก็บรวบรวมข้อมูล  ในเบื้องต้น เด็กๆ จะต้องได้รับการประเมินความสามารถด้วยการทดสอบ IQ และแบบบบทดสอบว่า เด็กมีความบกพร่องด้านใดบ้าง  ในบ้านเราปัจจุบันนี้ แบบประเมินที่นิยมใช้กันอย่างแพร่หลายเป็นแบบประเมินของ ศาสตราจารย์ ดร. ผดุง  อารยะวิญญูที่ท่านได้ประยุกต์และพัฒนาขึ้น  กระทรวงศึกษาธิการได้นำไปเผยแพร่ให้กับครูและบุคคลที่เกี่ยวข้องในระดับประถมศึกษา  แต่ถ้าเป็นระดับอนุบาลก็จะมีแบบทดสอบของ ศาตราจารย์ศรียา  นิยมธรรม ที่พัฒนาปรับปรุงขึ้นมา


ครูจะเป็นผู้เขียนแผนการศึกษาเฉพาะเด็กแต่ละคนโดยได้รับข้อมูลเบื้องต้นจากการที่เราประเมินและคัดแยกเด็ก  ซึ่งผู้คัดแยกเด็กจะประกอบไปด้วยแพทย์  นักจิตวิทยา  ครูประจำชั้น  และผู้ปกครอง  ทุกคนจะต้องมานั่งคุยกันและวางแผน  ในขั้นตอนการเขียนครูจะเป็นผู้ลงมือเขียน  เมื่อเขียนเสร็จแล้วคุณครูต้องย้อนกลับไปหารือผู้ปกครองและผู้ที่เกี่ยวข้องว่า  แผนการศึกษาที่จัดทำขึ้นสำหรับเด็กคนนี้เป็นอย่างไรบ้าง  ผู้ปกครองเห็นว่าเหมาะสมหรือไม่  ถ้าปรึกษาหารือกันแล้ว  ผู้ปกครองเห็นด้วย  คณะกรรมการทุกคนก็จะอนุมัติ  โดยที่ส่วนใหญ่ผู้ปกครองจะต้องมีการลงลายมือชื่อเอาไว้เลยว่า  อนุญาตให้ใช้แผนนี้กับลูก 


การเขียนแผนฯ ต้องแบ่งเป็นระยะสั้นระยะยาวหรือไม่


แผนฯ ที่ทำจะมีจุดมุ่งหมายระยะยาวเป็นรายปี  และมีจุดมุ่งหมายระยะสั้นด้วย


เนื้อหาของแผนฯ จะมีองค์ประกอบอะไรบ้าง


จะเริ่มต้นจากข้อมูลทั่วไป  เพื่อให้บุคคลต่างๆ ที่สนใจมาดูได้ข้อมูลเกี่ยวกับเด็กในเบื้องต้นว่า เด็กมีความบกพร่องในด้านใดบ้าง  IQ ที่วัดได้เป็นอย่างไร  มีความชอบส่วนตัวและมีความถนัดเป็นอย่างไร  จากนั้นก็ไปที่จุดมุ่งหมายว่า  จุดมุ่งหมายที่ต้องการพัฒนาเด็กเป็นอย่างไร  แต่ละคนจะมีจุดมุ่งหมายที่แตกต่างกัน  และระยะเวลาในการใช้แผนฯ ก็แตกต่างกันออกไป  จากจุดมุ่งหมายก็เป็นวิธีจัดการเรียนรู้   เด็กจะถูกให้ประสบการณ์ที่คุณครูจัดเตรียมไว้ให้เหมาะสมกับเขามากที่สุด  ในแผนฯ จะระบุไว้ด้วยว่าจะจัดกิจกรรมการเรียนรู้อย่างไร   มีการวัดประเมินผลอย่างไร  


หลังจากที่ได้จัดการศึกษาให้กับเด็กแอลดีโดยจัดทำ IEP หรือแผนการศึกษาเฉพาะบุคคลให้แล้ว  เด็กก็จะมีพัฒนาการที่ดีขึ้น  แต่จะช้าเร็วก็แตกต่างกันตามศักยภาพของเด็ก  และวิธีการที่คุณครูจะจับประเด็นได้ว่าเด็กคนนี้เหมาะจะพัฒนาด้วยวิธีการใดบ้าง

กระบวนการในการจัดทำ IEP (Individualized Education Program) หรือแผนการศึกษาเฉพาะบุคคล

อาจารย์สุพรรณี  อ่อนจาก

กระบวนการในการจัดทำ IEP ของเด็กนั้น  เราจะต้องเก็บรวบรวมข้อมูลของเด็กทั้งหมด เริ่มตั้งแต่การซักประวัติของเด็กในครอบครัว   สภาพการเลี้ยงดู   ปัญหาตั้งแต่เริ่ม  แม่เริ่มตั้งครรภ์มีปัญหาหรือไม่  เราก็จะต้องสอบข้อมูลจากแม่ของเด็ก  แม่จะต้องให้ข้อมูลว่าระหว่างคลอดนี่เกิดอุบัติเหตุระหว่างคลอดบ้างหรือเปล่า  ระหว่างที่แม่ตั้งครรภ์นั้นเป็นโรคโดยเฉพาะหรือไม่  โรคบางโรคเป็นอันตรายถึงระบบสมองของเด็กอย่างเช่น หัดเยอรมัน  หรือระหว่างคลอด  คลอดในลักษณะที่ผิดปกติจนต้องดูดออก  เครื่องมือที่ดูดอาจทำให้เด็กได้รับความกระทบกระเทือน หรือว่าระหว่างคลอด  แม่คลอดยากก็จะมีผลต่อเนื่องมาถึงระบบสมองของเด็ก  เนื่องจากเด็กขาดออกซิเจนระหว่างที่คลอด  สิ่งเหล่านี้มีผลต่อเนื่องไปยังตัวเด็ก  บางรายก็จะมีเรื่องสมาธิ  ในบางรายสมาธิไม่นิ่งอาจจะต้องส่งพบแพทย์เพื่อใช้ยาด้วย  คือให้เด็กกินยาในช่วงเช้า แล้วเด็กก็จะเรียนรู้ได้และเรายังต้องใช้วิธีปรับพฤติกรรมด้วย  


เมื่อพบปัญหาในบางเรื่องที่เราแก้ไม่ได้  ก็ต้องส่งไปพบแพทย์เพื่อประเมินความสามารถของเด็ก  ว่าเด็กมีความสามารถมากน้อยอย่างไร  วันที่เราพบเด็กมีความสามารถเท่าไร  เราก็จะใช้ในการประเมิน   

                การตรวจประเมินจะกระทำทั้งในรูปแบบกระบวนการกลุ่มและรายบุคคล  การใช้กระบวนการกลุ่มเพื่อประเมินทักษะการเคลื่อนไหวกล้ามเนื้อมัดเล็ก มัดใหญ่  ทักษะการพูด  ทักษะทางสังคม  ในขณะที่การประเมินรายบุคคลจะใช้สำหรับการประเมินทักษะด้านวิชาการ


การตรวจประเมินด้วยกระบวนการกลุ่ม  เราจะประเมินในเรื่องของทักษะการเคลื่อนไหวของกล้ามเนื้อ  การใช้นิ้วมือ เพราะว่านิ้วมือเป็นส่วนหนึ่งที่ทำให้เด็กจับดินสอแล้วเขียนหนังสือได้  เราอาจพบว่าเด็กบางรายกล้ามเนื้อมือไม่ทำงาน  เราให้หยิบของบางอย่างก็หยิบไม่ติด  ยิ่งถ้าชิ้นเล็กจะหยิบไม่ได้เลย  เพราะฉะนั้นจะต้องประเมินแล้วดูรายละเอียด  

การใช้กระบวนการกลุ่มจะทำให้เราสังเกตเด็กได้ เพราะเด็กจะแสดงความสามารถที่แท้จริงออกมาระหว่างที่เด็กเล่น เหมือนกับเขามีอิสระในการที่จะทำกิจกรรมต่าง ๆ เหล่านั้นด้วยความสนุก  โดยไม่รู้สึกว่าตอนนี้เขากำลังถูกประเมิน 


เราจะประเมินในเรื่องของการใช้กล้ามเนื้อมัดเล็กและมัดใหญ่ ในการเคลื่อนไหวร่างกายที่จะวิ่งไปหยิบสิ่งของต่างๆ   การแก้ปัญหาของเด็ก   การมอง   การสังเกต  โดยใช้แท่งบ๊อกซ์   การใส่แท่งบ๊อกซ์ลงไปในบ๊อกซ์   การแก้ปัญหาของเด็กด้วยการเอาบ๊อกซ์ออกจากเส้นด้ายเด็กจะทำอย่างไร  

การประเมินด้านการพูด   ครูอาจจะใช้วิธีเล่านิทานให้เด็กฟัง  เมื่อเด็กฟังเรื่องทั้งหมดแล้ว  เด็กสามารถตอบคำถามโดยจำชื่อตัวละครในเรื่องได้หรือไม่   เป็นวิธีประเมินในเรื่องความจำซึ่งเด็กในกลุ่มแอลดีจะบกพร่องในเรื่องกระบวนการในการจำ  ความจำในระยะสั้นกับระยะยาวนี่เด็กใช้ได้ไม่ดีนักเพราะฉะนั้น เราจะต้องช่วยเด็ก   

การประเมินเราก็ประเมินโดยให้เด็กตอบว่าตัวละครในเรื่องมีกี่ตัว   เด็กตอบได้ก็แสดงว่าส่วนนี้ความจำเด็กก็ยังมี แต่ถ้าเด็กตอบไม่ได้เราก็จะจดเอาไว้ว่า   ตอบไม่ได้   แล้วการที่เด็กได้มีส่วนจับของเล่นและสนทนาโดยใช้หุ่นมือมาประกอบในการสนทนาของเด็กแทนที่เด็กจะสนทนาเอง  ถ้าเราให้เด็กลองได้ใช้หุ่นมือประกอบแล้วพูด  เราก็จะดูได้เลยว่าเด็กอาจจะไม่สามารถเรียงประโยค  หรือบางทีพูดแค่เป็นคำสั้น ๆ โต้ตอบกับเพื่อน 

การเล่นที่พื้นก็เป็นส่วนหนึ่งที่เราจะประเมินในการสนทนา    เด็กบางคนจะซนมากนั่งไม่ติดพื้นแล้วก็จะลุกไป  ของเล่นจะทำให้เด็กนั่งอยู่ได้นาน   แต่ว่าบางคนจะนั่งไม่ได้  


การฝึกการสังเกตด้วยการจับคู่สิ่งที่เหมือนกัน  ก็คือ ให้เด็กเคลื่อนมือ หรือเคลื่อนสายตา  เพื่อที่จะให้รู้ว่าเด็กนี่รู้จักสังเกตหรือไม่  ใช้สายตาเต็มที่หรือไม่   บางคนอาจจะจับคู่ไม่ได้  แล้วเวลาต่อต่อไม่ตรงภาพนัก 

เราจะใช้กระบวนการกลุ่มประเมินทักษะเหล่านี้   เราจะได้หลายหัวข้อ ก็คือในเรื่องการเคลื่อนไหวกล้ามเนื้อมัดเล็ก มัดใหญ่  เรื่องทักษะการพูด ทักษะทางสังคมว่าเด็กมีปฏิสัมพันธ์กับเพื่อนไหม  เล่นแล้วยื้อแย่งของเล่นกันไหม 


เราจะสังเกตว่า  ตอนที่เราอนุญาตให้เขาไปหยิบของเล่นและการนำของเล่นมาเก็บที่   ในกลุ่มเด็กแอลดีเมื่อเล่นแล้ว  ของเล่น  โต๊ะเรียนของเขาจะรกและไม่มีระเบียบ   เป็นลักษณะหนึ่งของเด็กแอลดี  ซึ่งครูจะต้องประเมินและสังเกตให้เห็นชัดเจนว่า   เขามีสภาวะที่บกพร่องในข้อต่าง ๆ   ซึ่งเราจะจดไว้ในแบบประเมินว่าคนนี้บกพร่องอย่างไร  หรือการออกเสียงพูดไม่ชัดบางคำ  เราก็จะสังเกตจากการประเมินรายกลุ่ม
  
การประเมินทักษะด้านวิชาการที่เราจะทดสอบว่า  เด็กอ่านได้  สะกดคำได้ เขียนได้หรือไม่  หรือทางด้านคณิตศาสตร์  ก็ต้องใช้แบบประเมินเพื่อช่วยให้วัดได้ชัดเจน  แบบประเมินใน

การอ่านถ้าเป็นเด็กที่ยังอ่านไม่ได้  เราก็ต้องใช้แบบประเมินที่เป็นรูปภาพ  เด็กยังอ่านไม่ได้ก็ใช้รูปภาพ  กรณีที่เด็กอ่านได้  อ่านรูปภาพได้หมด เราก็จะทดสอบในเรื่องของการอ่านที่เป็นคำๆ   เราใช้คำให้เด็กอ่าน  แล้วก็อ่านเป็นเรื่อง  อันนี้คือแบบทดสอบการอ่าน  อ่านจากรูปภาพ  มาอ่านคำ แล้วก็ประเมินคณิตศาสตร์  นี่คือการทดสอบรายบุคคลซึ่งครูจะต้องทำ  

ในการทดสอบรายบุคคลมีทั้งการฝึกทดสอบในเรื่องการเขียน  เขียนตามแบบ วาดรูป  อันนี้เป็นวิธีการทดสอบทั้งหมด  การใช้กรรไกรตัด  ตัดวงกลม  ตัดสี่เหลี่ยม ซึ่งเด็กจะต้องทำในจุดเหล่านี้  เพราะว่าเด็กในกลุ่มแอลดีแต่ละคนนั้นจะบกพร่องในเรื่อง เหล่านี้มาก หรือน้อยไม่เท่ากัน  


หลังจากเราประเมินนักเรียนในเรื่องกระบวนการกลุ่ม  เพื่อจะหาความบกพร่องของเด็กในแต่ละด้านแล้ว  เราจะประเมินการอ่านเป็นรายบุคคล  ถ้าเราพบว่าเด็กมีสภาวะบกพร่องเป็นกลุ่มแอลดี  ก็จะต้องดำเนินการส่งพบแพทย์เพื่อทดสอบทางจิตวิทยา  ซึ่งจิตแพทย์จะใช้วิธีการทดสอบเพื่อวัดระดับ IQ ของเด็ก  ถ้าเป็นเด็กกลุ่มแอลดีจะต้องมีระดับ IQ ปกติ คือตั้งแต่ 90 ขึ้นไป  เพราะเด็กใน สองกลุ่มคือเด็กแอลดีกับเด็กที่บกพร่องทางสติปัญญาในกลุ่มที่เรียนช้าจะมีลักษณะใกล้เคียงกัน  แต่จะต่างกันตรงที่ว่า ถ้าเป็นเด็กกลุ่มบกพร่องทางสติปัญญา IQ จะต่ำกว่า 90  ส่วนเด็กกลุ่มแอลดีต้องมี IQ ตั้งแต่ 90 ขึ้นไป  ตรงนี้เป็นส่วนประกอบส่วนหนึ่ง 

เมื่อเราได้ข้อมูลต่างๆ ครบสมบูรณ์แล้ว  เราก็จะนัดหมายกับผู้ปกครอง  เชิญมาประชุม  เพื่อจัดทำ IEP หรือแผนการศึกษาเฉพาะบุคคลพร้อมกัน  โดยเราจะจัดโปรแกรมการศึกษาสำหรับเด็กในกลุ่มที่เป็นแอลดี  ให้เขาได้สามารถเรียนรู้  หรือพัฒนาได้  เราก็จะเชิญผู้ปกครองมาหารือกันว่า  เราจะจัดการศึกษาอย่างนี้ให้กับลูกของท่าน  ท่านพอใจหรือไม่  หรือท่านอยากจะให้โรงเรียนจัดอะไรเสริมให้กับลูกของท่าน  เป็นการร่วมกันจัดทำ IEP หลังจากที่ได้ข้อสรุประหว่างผู้ปกครอง  ผู้บริหารโรงเรียน  ครูที่สอนเด็กและครูการศึกษาพิเศษที่มาร่วมกันจัดทำ IEP แล้ว จนได้แผนการศึกษาเฉพาะบุคคลที่ทุกคนเห็นพร้อมต้องกันแล้ว  ก็จะเริ่มใช้ IEP นั้นจะสอนเด็กให้พัฒนาในด้านที่เขาบกพร่อง  เพื่อให้เขาสามารถที่จะเรียนรู้ได้ใกล้เคียงกับเด็กปกติมากที่สุด  


เราจะเริ่มใช้แผนการศึกษาเฉพาะบุคคลหรือ IEP   โดยการทำ IIP (Individual Implementation Plan)  หรือแผนการสอนเฉพาะบุคคล  เป็นแผนการสอนของครูที่ทำเฉพาะสำหรับเด็กแต่ละคน  เพื่อจะพัฒนาตามแผนการศึกษาเฉพาะบุคคลหรือ IEP ที่เราตั้งเป้าหมายไว้  


ใน IEP นั้นเราตั้งจุดประสงค์ให้เด็กอ่านภาษาไทยได้  อ่านคำได้ประมาณเท่าไร แล้วเราก็สอนโดยใช้ IIP หรือแผนการสอนเฉพาะบุคคลซึ่งเราเขียนให้สอดคล้องกับ IEP ของเด็กแต่ละคน   เพื่อให้เด็กแอลดีเกิดการพัฒนาในแต่ละด้านที่บกพร่องไปพร้อม ๆ กัน  หลังจากใช้ IIP ในการพัฒนาแล้ว  เราก็จะกลับมานัดประชุมกันอีกในช่วงประเมินผลเด็กเมื่อสิ้นปีการศึกษา  หรืออาจจะเป็นภาคเรียนละครั้ง  เพื่อปรับแผน IEP ใหม่อีกครั้งหนึ่ง

หลังจากที่พัฒนาเด็กไประยะหนึ่งแล้ว  ประสบ ผลเป็นอย่างไรเราต้องติดตามและประเมิน เพื่อนำผลเหล่านั้นมาปรับปรุงแก้ไข  อาจจะต้องทำ IEP  เพิ่มเติม  เช่น  เราต้องการให้เด็กบรรลุเป้าหมายเท่านี้  ปรากฏว่าเราพัฒนาไปแล้วเด็กมีพัฒนาการดีขึ้น     เราอาจจะเพิ่มใน IIP ในส่วนที่เขาบกพร่องในด้านอื่น ๆ เสริมเข้าไปอีกในภาคเรียนหลัง หรือในปีการศึกษาต่อไป ซึ่งเด็กจะต้องได้รับการพัฒนาอย่างต่อเนื่องไม่เพียงแต่ว่าพัฒนาเพียงปีเดียว หรือเทอมเดียว  จนกระทั่งสภาวะความบกพร่องของเขาลดลงจนเหลือน้อยมากที่สุดและใกล้เคียงกับเด็กปกติ  

ข้อควรคำนึงในการทำ IEP คือ  สิ่งที่ครูทำนั้นจะไม่เหมาะสมกับเด็กทุกคน   แต่ละคนจะมีความแตกต่างกันระหว่างบุคคล  เพราะฉะนั้นในการจัดกิจกรรม  ครูต้องคำนึงเรื่องสังคมของเด็กด้วย  เพราะเด็กกลุ่มเหล่านี้มีสังคมค่อนข้างที่จะลำบาก  และที่สำคัญคือ ครูผู้สอนจะต้องเป็นผู้ที่ให้กำลังใจ ให้แรงเสริมเด็กตลอดเวลา  


แผนการศึกษาเฉพาะบุคคลหรือ IEP นั้นไม่ใช่หลักสูตรของเด็กเหล่านี้  แต่เป็นสิ่งที่เราทำไว้เพื่อที่จะช่วยเหลือเด็กให้สามารถพัฒนาได้   ครูต้องคำนึงถึงข้อนี้ไว้ให้มาก  ฉะนั้นเด็กจะได้รับการพัฒนาดี หรือไม่ดี  อยู่ที่ครูว่า  ได้ช่วยเหลือเด็กได้มากน้อยเพียงใด   เด็ก ๆ คงฝากความหวังไว้กับครู  ถ้ามีข้อที่อาจารย์เห็นว่าอันไหนที่ควรจะพัฒนาก่อนหรือพัฒนาหลัง  โดยเฉพาะเด็กที่มีปัญหาด้านพฤติกรรมร่วมด้วย  การแก้ปัญหาพฤติกรรมก็เป็นเรื่องสำคัญสำหรับเด็กที่ครูจะต้องช่วยเด็ก   และทุกครั้งที่ครูทำ IEP จะต้องทำ IIP ควบคู่ในการที่จะช่วยเด็ก  ไม่เพียงแต่ทำ IEP แล้ววางไว้ ครูต้องสอน  ต้องช่วยเด็กด้วย  อย่างน้อยวันละ 1 ชั่วโมง หรือ ครึ่งชั่วโมง 

