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หนังสือ “สร้างด้วยใจเพื่อเด็กปัญญาอ่อน” เล่มนี้  เกิดขึ้นจากการเห็นประโยชน์ในเนื้อหารายการโทรทัศน์ชุด “สร้างด้วยใจเพื่อเด็กปัญญาอ่อน” ซึ่งออกอากาศทางสถานีโทรทัศน์เพื่อการศึกษาของกระทรวงศึกษาธิการ (ETV)  ด้วยเห็นว่า  สาระความรู้ที่บุคคลทั่วไปมีความเข้าใจเกี่ยวกับภาวะที่บุคคลปัญญาอ่อนมีหาอ่านได้ยากเต็มที และการพิมพ์เนื้อหารายการโทรทัศน์ออกเป็นรูปเล่มหนังสือนี้จะช่วยให้เกิดการเผยแพร่ความรู้ในด้านนี้เได้ห็นเป็นรูปธรรมที่ชัดเจนและยั่งยืนขึ้น  


เนื้อหาของหนังสือที่ได้จากรายการโทรทัศน์ชุดนี้  เป็นการเรียบเรียงจากการที่ได้มีโอกาสสัมภาษณ์กับผู้ทรงความรู้ทั้ง แพทย์ นักจิตวิทยา  นักบำบัด คุณครู ผู้บริหาร และผู้เกี่ยวข้องอื่นๆกับบุคคลที่มีภาวะปัญญาอ่อน  ทำให้ได้รับความรู้ความเข้าใจที่เคยมีในแวดวงจำกัดได้เปิดกว้างออกไปอีกมาก

โลกของบุคคลปัญญาอ่อนที่บุคคลทั่วไปขาดความเข้าใจว่า พัฒนาไม่ได้  ฝึกไม่ได้  เรียนรู้ไม่ได้  เป็นเรื่องที่ต้องทำความเข้าใจใหม่ว่า  บุคคลปัญญาอ่อนมีหลายระดับ  และมีระดับสติปัญญาที่แตกต่างกัน  ไม่ได้มีลักษณะแบบดาวน์ซินโดรมคือหน้าแบน จมูกแบน ตาเฉียง เพียงอย่างเดียว  บุคคลปัญญาอ่อนแต่ละบุคคลก็มีความแตกต่างกัน  ซึ่งหนังสือ “สร้างด้วยใจเพื่อเด็กปัญญาอ่อน” เล่มนี้  จะให้ภาพรวมของความรู้ความเข้าใจในลักษณะ  สาเหตุ  การป้องกัน  การตรวจวินิจฉัย  การบำบัดรักษา  รวมทั้งการให้ความช่วยเหลือบุคคลปัญญาอ่อนในด้านการศึกษาและการบำบัดในลักษณะต่างๆ ที่เหมาะสมกับระดับภาวะปัญญาอ่อนที่แตกต่างกันของหลายหน่วยงานของรัฐบาลและเอกช

ท้ายนี้ คณะผู้จัดรายการโทรทัศน์ชุด “สร้างด้วยใจเพื่อเด็กปัญญาอ่อน”  ขอขอบคุณวิทยากรและทีมงานทุกท่านที่ร่วมในการให้ข้อมูลสำหรับผลิตรายการโทรทัศน์และเรียบเรียงเป็นหนังสือที่ทรงคุณค่าและคุณประโยชน์เล่มนี้  เพื่อประโยชน์แก่บุคคลกรในแวดวงการศึกษาพิเศษ ผู้ปกครองและบุคคลทั่วไปได้มีความเข้าใจและเป็นอีกผู้หนึ่งที่จะเห็นหนทางในการช่วยเหลือบุคคลที่มีภาวะปัญญาอ่อนด้วยเช่นกัน
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